
1. 각 층에 28 개의 가구가 있는, 좌우로 긴 3 층짜리 건물이 있다. 각
층의 현관에 다음과 같은 규칙으로 불을 켜 놓았다.
⑴ 같은 세로줄에 있는 1 층 집과 3 층 집 중에 반드시 한 집만 불이
켜져 있다.
⑵ 3 층에 불이 켜진 집은 14 가구이다.
⑶ 같은 세로줄에 있는 세 집 중 한 집만 불이 켜진 세로줄은 28 개 중
18 개 줄이다.
⑷ 같은 세로줄에 있는 세 집 중 3 층에만 불이 꺼진 줄과 3 층에만
불이 켜진 줄의 개수의 합은 16 개이다.
이때, 1 층에만 불이 켜진 세로줄의 수를 구하여라.

줄

8줄

불이 켜져 있는 집을 ⃝ , 불이 꺼져 있는 집을 × 라 표시하면 ⑴
에 의해서

⑵에서 a + b = 14

⑶에서 b + d = 18

⑷에서 b + c = 16

세 식을 변변 더하면 (a + b + c + d) + 2b = 48

이때, a + b + c + d = 28 이므로
2b = 20 , ∴ b = 10

1 층에만 불이 켜진 세로줄의 수는 d 이므로
b + d = 18 에서 d = 8 (줄)

해설



2. 두 자리의 자연수가 있다. 십의 자리의 숫자와 일의 자리의 숫자의
합은 11이고, 십의 자리의숫자와일의자리의숫자를바꾼수는처음
수보다 27만큼 커진다고 한다. 처음 수를 구하여라.

47

십의 자리의 숫자를 x , 일의 자리의 숫자를 y 라고 하면x + y = 11

10y + x = 10x + y + 27

⇒

x + y = 11 · · ·㉠
x − y = −3 · · ·㉡

에서

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x = 4, y = 7 이다.
처음 수는 47이다.

해설



3. 두자리의자연수 a, b가있다. a는 4의배수이고 b보다 14가작다.
또, b 의 일의 자리의 숫자와 십의 자리의 숫자를 바꾼 수는 a 보다 22

가 작다. a, b 를 각각 구하여라.

a = 48

b = 62

a 는 b 보다 14 가 작으므로 a = b − 14 · · ·㉠
b 의 십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y 라고 하면
b = 10x + y · · ·㉡ 이고,
일의 자리의 숫자와 십의 자리의 숫자를 바꾼 수 10y + x 는 a
보다 22 가 작으므로
10y + x = a − 22 이다.
㉠, ㉡에서 a = 10x + y − 14 이고 10y + x = a − 22 에 대입하면
10y + x = 10x + y − 14 − 22 이다.
따라서 y = x − 4 · · ·㉢이다.
㉠에서 a 는 두 자리의 자연수이므로
10 ≤ b − 14 ≤ 99 이다. 따라서 24 ≤ b ≤ 113

또, b 도 두 자리의 자연수이므로 24 ≤ b ≤ 99 이다.
24 ≤ 10x + y ≤ 99 이면서 ㉢을 만족하는 x, y 는
(x, y) = (5, 1), (6, 2), (7, 3), (8, 4), (9, 5) 따라서 b =

51, 62, 73, 84, 95

이 때, a = 37, 48, 59, 70, 81 이고, 이 중에서 4 의 배수는 48

뿐이므로
a = 48, b = 62 이다.

해설



4. 슈퍼마켓에서 재훈이와 충재는 둘이 돈을 합하여 한 개에 1000원
하는 과자와 한 개에 700 원 하는 과자를 합하여 7 개를 사고 5500

원을 지불하였다. 700 원짜리 과자는 1000 원짜리 과자보다 몇 개 더
많은지 구하여라.

개

3 개

1000 원 하는 과자를 x 개, 700 원 하는 과자를 y개 샀다고 하면x + y = 7

1000x + 700y = 5500

연립하여 풀면 x = 2, y = 5 이다.
∴ 5 − 2 = 3(개)

해설



5. 상품 A 와 B 의 한 개당 원가는 각각 600 원, 300 원이다. A 상품은
원가의 6 할, B 상품은 원가의 2 할의 이익이 생긴다고 할 때, A 와 B
상품을합하여 82개를팔았더니 16020원의이익이생겼다. A상품을
몇 개 팔았는지 구하여라.

개

37개

A, B 상품의 한 개당 이익은 600 × 6

10
= 360(원) , 300 × 2

10
=

60(원) 이고, A, B 상품의 판매량을 각각 x 개, y 개라 하면
x + y = 82 · · ·① 360x + 60y = 16020 · · ·②
①, ②를 연립하여 풀면 x = 37, y = 45 이다.

해설



6. A, B 두 종류의 과자가 있다. A 과자 3 개와 B 과자 3 개의 가격은
2400원이고, A과자의가격은 B과자의가격보다 200원더비싸다고
한다. A 과자의 가격을 구하여라.

원

500 원

A 과자의 가격을 x 원, B 과자의 가격을 y 원이라고 하면x = y + 200 · · · (1)
3x + 3y = 2400 · · · (2)

(1)을 (2)에 대입하면 3(y + 200) + 3y = 2400

y + 200 + y = 800

y = 300

x = y + 200 = 500

∴ A 과자의 가격 : 500원

해설



7. 어느 식당에서 점심식사를 하고 받은 영수증 2 장이 있다. 한 영수
증에는 샌드위치 3 개, 커피 7 잔, 파이 1 조각의 비용으로 3150 원이
적혀있고, 다른영수증에는샌드위치 4개, 커피 10잔, 파이 1조각의
비용으로 4200 원이 적혀 있다. 이 식당에서 샌드위치 1 개, 커피 1

잔, 파이 1 조각을 먹으려면 얼마가 필요한지 구하여라.

원

1050 원

샌드위치, 커피, 파이의 가격을 각각 x 원, y 원, z 원이라 하면
3x + 7y + z = 3150 · · ·①
4x + 10y + z = 4200 · · ·②
① × 3 −② × 2 하면
x + y + z = 1050(원)이다.

해설



8. 현재아버지와딸의나이의합이 54세이고, 3년후의아버지의나이는
딸의 나이의 3 배가 된다고 할 때, 현재 아버지의 나이를 구하여라.

세

42 세

현재 아버지의 나이를 x세 , 딸의 나이를 y세라 하면x + y = 54

x + 3 = 3(y + 3)
⇒

x + y = 54 · · · (1)
x = 3y + 6 · · · (2)

(2)를 (1)에 대입하면 3y + 6 + y = 54

y = 12, x = 3y + 6 = 42

따라서 아버지의 나이는 42세이다.

해설



9. 현재 아버지의 나이의 2 배에서 아들의 나이를 5 배해서 빼면 3 이
되고, 3년전아버지의나이는아들의나이의 3배보다 1살이적었다.
5 년 후의 아버지의 나이와 아들의 나이의 합을 구하여라.

세

71 세

현재 아버지의 나이를 x세 , 아들의 나이를 y세라 하면2x − 5y = 3

x − 3 = 3(y − 3) − 1
⇒

2x − 5y = 3 · · · (1)
x = 3y − 7 · · · (2)

(2)를 (1)에 대입하면 2(3y − 7) − 5y = 3

y = 17, x = 3y − 7 = 44

따라서 5 년 후의 아버지의 나이와 아들의 나이의 합은 (44 +

5) + (17 + 5) = 71 이다.

해설



10. 현재 아버지와 아들의 나이의 합은 51 살이고, 12 년 후에 아버지의
나이는 아들의 나이의 2 배가 된다. 현재 아버지의 나이와 아들의
나이의 차를 구하여라.

세

25 세

현재 아버지의 나이를 x세 , 아들의 나이를 y세라 하면x + y = 51

x + 12 = 2(y + 12)
⇒

x + y = 51 · · · (1)
x = 2y + 12 · · · (2)

(2)를 (1)에 대입하면 2y + 12 + y = 51

3y = 39

y = 13, x = 2y + 12 = 38

따라서 아버지의 나이와 아들의 나이의 차는 38 − 13 = 25(세)
이다.

해설


